

**Belgische Kamer  
van Volksvertegenwoordigers**

GEWONE ZITTING 1997 - 1998 (\*)

5 MEI 1998

**WETSONTWERP**

**betreffende criminele organisaties**

**AMENDEMENTEN**

Nr. 19 VAN DE HEREN **BARZIN EN DUQUESNE**

Art. 3

**Het voorgestelde artikel 324bis vervangen door wat volgt :**

«Art. 324bis. — Met criminele organisatie wordt bedoeld iedere gestructureerde vereniging van meer dan twee personen die duurt in de tijd, en die in onderling overleg misdaden en wanbedrijven pleegt die strafbaar zijn met gevangenisstraf van drie jaar of een zwaardere straf, om direct of indirect vermogensvoordelen te verkrijgen, waarbij gebruik wordt gemaakt van intimidatie, bedreiging, geweld of corruptie, of waarbij commerciële structuren worden aangewend om het plegen van misdrijven te verbergen of te vergemakkelijken.»

Zie:

- 954 - 96 / 97 :

— N° 10 : Tekst geamendeerd door de Senaat.

(\*) Vierde zitting van de 49<sup>ste</sup> zittingsperiode

**Chambre des Représentants  
de Belgique**

SESSION ORDINAIRE 1997 - 1998 (\*)

5 MAI 1998

**PROJET DE LOI**

**relatif aux organisations criminelles**

**AMENDEMENTS**

N° 19 DE MM. **BARZIN ET DUQUESNE**

Art. 3

**Remplacer l'article 324bis proposé par ce qui suit :**

«Art. 324bis. — Constitue une organisation criminelle l'association structurée de plus de deux personnes, établie dans le temps, qui commet de façon concertée des crimes et délits punissables d'un emprisonnement de trois ans ou d'une peine plus grave, en vue d'obtenir directement ou indirectement, des avantages patrimoniaux en utilisant l'intimidation, la menace, la violence ou la corruption, ou en recourant à des structures commerciales pour dissimuler ou faciliter la réalisation des infractions.»

Voir:

- 954 - 96 / 97 :

— N° 10 : Texte amendé par le Sénat.

(\*) Quatrième session de la 49<sup>ème</sup> législature

VERANTWOORDING

Deze in een nieuwe vorm gegoten definitie lijkt ons beter aangepast aan het onderscheid dat in elk geval dient te worden gemaakt tussen het doel en de middelen om dat doel te bereiken. Afgaande op de stelling van de regering, bestaat het doel van de criminele organisatie erin vermogensvoordeel te verkrijgen. Het voornaamste middel om dat doel te bereiken, is het plegen van misdaden en wanbedrijven in onderling overleg.

Nr. 20 VAN DE HEREN BARZIN EN DUQUESNE

Art. 3

**In het voorgestelde artikel 324ter, § 1 weglaten.**

VERANTWOORDING

Wij stellen voor deze betichting, die het op het loutere lidmaatschap van een criminele organisatie slaat, zonder meer weg te laten en wel om de volgende redenen:

- in vergelijking met de vroegere formulering van het voorgestelde artikel 343, § 1, veranderen de termen «wilens en wetens» niets voor een lid van het personeel van een vereniging die mogelijk een criminele organisatie kan zijn :

om vervolging en straf te ontlopen, zouden alle loketbediendes, chauffeurs, secretariaatsmedewerkers ontslag moeten nemen ...

- de wet stelt geen enkel criterium vast in verband met het begrip «lidmaatschap». Wanneer juist maakt men deel uit van een organisatie die wordt verondersteld crimineel te zijn : wanneer er een arbeidsovereenkomst is, alleen al door het feit dat men een lidmaatschapskaart heeft, door het enkele feit dat men sympathie voor een criminele organisatie heeft getoond (brief, manifestaties, ....) ?;

- zo volstaat het *de facto* dat een leider zijn organisatie als maffioos bestempelt om van alle daarbij van ver of van dichtbij betrokken werknemers criminelen te maken !

Nr. 21 VAN DE HEREN BARZIN EN DUQUESNE  
(In bijkomende orde)

Art. 3

**In § 1 van het voorgestelde artikel 324ter, de woorden «van een jaar tot drie jaar» vervangen door de woorden «van drie maanden tot een jaar».**

VERANTWOORDING

De in het voorgestelde artikel 324ter, § 1, vastgestelde strafmaat is buitensporig ten aanzien van de in dat artikel bedoelde beschuldiging, namelijk het loutere passieve lidmaatschap van een criminele organisatie.

JUSTIFICATION

Cette définition, cette nouvelle rédaction nous semble mieux adaptée à la nécessaire distinction qu'il convient d'opérer, entre le but et les moyens pour atteindre le but. Le but de l'organisation criminelle, si l'on en croit le gouvernement, c'est l'obtention d'avantages patrimoniaux. Le moyen essentiel pour atteindre ce but, c'est la commission de façon concertée de crimes et délits.

N° 20 DE MM. BARZIN ET DUQUESNE

Art. 3

**Dans l'article 324ter proposé, supprimer le § 1<sup>er</sup>.**

JUSTIFICATION

Nous proposons la suppression pure et simple de cette incrimination, qui vise l'appartenance à une organisation criminelle sans plus, pour les raisons suivantes :

-les termes «volontairement et sciemment» ne changent rien, par rapport à l'ancienne formulation contenue à l'article 343, § 1<sup>er</sup> proposé, pour un membre du personnel d'une association qui constituerait une organisation criminelle :

le guichetier, le chauffeur, la secrétaire, pour échapper à toute poursuite et à toute sanction sont obligés de démissionner, de perdre leur emploi...

-aucun critère n'est fixé par la loi relativement au concept «d'appartenance». Quand appartient-on à une organisation, par hypothèse, criminelle : lorsqu'il y a contrat de travail, du simple fait de l'acquisition d'une carte de membre, du simple fait d'avoir manifesté sa sympathie pour une organisation criminelle (lettre, manifestations, ...);

-il suffit, en fait, que le chef d'une organisation donne à celle-ci un caractère maffieux pour que l'ensemble des ses travailleurs, proches ou non, soient criminalisés!

N° 21 DE MM. BARZIN ET DUQUESNE  
(à titre subsidiaire)

Art. 3

**Dans l'article 324ter, proposé, au § 1<sup>er</sup>, remplacer les mots «de un an à trois ans» par les mots «de trois mois à un an».**

JUSTIFICATION

La sanction proposée par le texte du paragraphe 1er de l'article 324ter proposé est excessive au vu de l'incrimination qu'il contient : la simple appartenance passive à une organisation criminelle.

## Nr. 22 VAN DE HEREN BARZIN EN DUQUESNE

## Art. 4bis (nieuw)

**Een artikel 4bis (nieuw) invoegen, luidend als volgt :**

«Art. 4bis — Artikel 326 van hetzelfde Wetboek, gewijzigd bij de wetten van 9 april 1930 en 1 juli 1964, wordt vervangen door de volgende bepaling :

«Art. 326 — Van de in dit hoofdstuk bepaalde straffen blijven vrij zij die, vóór enige poging tot misdaden of wanbedrijven welke het doel van de vereniging of de organisatie zijn, en vóór enig begin van vervolging, het bestaan van die verenigingen en de namen van hun chefs of leiders of van de personen die hen rechtstreeks ondergeschikt zijn, aan de overheid kenbaar maken.»

## VERANTWOORDING

Dit amendement streeft een dubbel doel na :

- naast de verenigingen met het oogmerk om misdrijven te plegen, ook zeer specifiek de criminele organisaties viseren,

- de terminologie van artikel 326 van het Strafwetboek bij de tijd brengen.

## Nr. 23 VAN DE HEREN BARZIN EN DUQUESNE

## Art. 4ter(nieuw)

**Een artikel 4ter(nieuw) invoegen, luidend als volgt :**

«Art. 4ter. — In hetzelfde Wetboek wordt een artikel 326bis ingevoegd, luidend als volgt:

«Art. 326bis. — De leden van een criminele organisatie als bedoeld in artikel 324bis van het Wetboek van strafvordering die de voortzetting van de criminele activiteiten van die organisatie pogen te verhinderen door de politieke en gerechtelijke overheden te helpen bij het inwinnen van inlichtingen welke doorslaggevend zullen blijken voor de reconstructie van de feiten, voor de vaststelling van de identiteit van de daders en voor hun aanhouding, hebben recht op een vermindering met ten minste een derde en ten hoogste twee derde van de straf die normaliter uitgesproken zou zijn.»

## VERANTWOORDING

Als men de specifieke problematiek van de criminele organisaties aansnijdt, wordt een discussie over de spijtoptanten onontwijkbaar. Daarom dienen wij dit amen-

## N° 22 DE MM. BARZIN ET DUQUESNE

## Art. 4bis (nouveau)

**Insérer un article 4bis (nouveau), libellé comme suit :**

«Art. 4bis. — L'article 326 du même Code, modifié par les lois du 9 avril 1930 et du 1er juillet 1964, est remplacé par la disposition suivante :

«Art. 326. — Seront exemptés des peines prononcées par le présent chapitre, ceux qui, avant toute tentative de crimes ou délits faisant l'objet de l'association ou de l'organisation et avant toutes poursuites commencées, auront révélé à l'autorité l'existence de ces associations et les noms de leurs chefs ou de leurs dirigeants ou de ceux qui leur sont directement subordonnés.»

## JUSTIFICATION

Le but poursuivi par le présent amendement est double :

-viser très précisément, en plus de l'association de malfaiteurs, les organisations criminelles,

-actualiser la terminologie dans l'article 326 du Code pénal.

## N° 23 DE MM. BARZIN ET DUQUESNE

## Art. 4ter (nouveau)

**Insérer un article 4ter (nouveau), libellé comme suit :**

«Art. 4ter. — Un article 326bis, libellé comme suit, est inséré dans le même Code :

«Art. 326bis. — Les membres d'une organisation criminelle, telle que définie à l'article 324bis du présent Code, qui s'efforcent d'empêcher la poursuite des activités criminelles de cette organisation en venant en aide aux autorités de la police et de la Justice pour la collecte d'informations qui se révéleront être déterminantes pour la reconstitution des faits, la constatation de l'identité des auteurs et leur arrestation ont droit à une réduction de minimum un tiers et maximum deux tiers de la peine qui aurait normalement été prononcée.»

## JUSTIFICATION

Abordant la problématique spécifique des organisations criminelles, on ne peut éluder le débat relatif aux repentis. C'est la raison pour laquelle nous proposons cet amende-

dement in dat is ingegeven door artikel 8, § 1 van de Italiaanse «*Denecto Lege 152/1991*» van 13 maart 1991, die is omgezet in de wet nr 203 van 12 juli 1991 betreffende de criminele organisaties.

Er is dus een wettige reden van verschoning nodig waardoor de spijtoptant een strafvermindering moet kunnen krijgen van de rechter, die eerst dient na te gaan of de wettelijke voorwaarden daartoe vervuld zijn. Als dat inderdaad zo is, moet de rechter een strafvermindering uitspreken.

Inzake de graad van die vermindering beschikt hij over een beoordelingsbevoegdheid waarbij hij rekening houdt met de omstandigheden.

Op één punt wijkt ons amendement af van de Italiaanse wet : ons inziens moet worden voorgeschreven dat de door de spijtoptant verstrekte inlichtingen de politie en gerechtelijke diensten wel degelijk in staat hebben gesteld de feiten te reconstrueren, de daders te identificeren en hen te arresteren. In de Italiaanse wet is het doorslaggevende karakter van de verstrekte inlichtingen al genoeg om strafvermindering toe te kennen. De door ons voorgestelde regeling voorziet dus in een vorm van resultaatsverplichting.

ment qui s'inspire de l'article 8, § 1 du *Denecto Lege 152/1991* du 13 mars 1991, transposé dans la loi du 12 juillet 1991, n° 203, relative aux organisations criminelles.

Il s'agit donc de prévoir une cause légale d'excuse par laquelle - si les conditions légales sont réunies - le juge devra accorder une réduction de peine au repent. Le juge devra vérifier si les conditions légales sont réunies. Dans cette hypothèse, le juge doit prononcer une réduction de peine. Il dispose d'un pouvoir d'appréciation, selon les circonstances, quant au degré de la réduction à accorder.

Nous nous sommes écartés de la législation italienne sur un point : il est nécessaire de prévoir, selon nous, que les informations fournies par le repent aient effectivement permis aux services de police et de Justice de reconstituer les faits, de constater l'identité des auteurs et d'opérer leur arrestation. Dans la législation italienne, pour que la réduction de peine puisse être accordée, il suffit que les informations fournies puissent être déterminantes. Dans le système que nous proposons, il y a donc une forme d'obligation de résultat.

J. BARZIN  
A. DUQUESNE